



# 下好国际“棋” 国际纺都

## 跑出追赶加速度

# 柯桥构建深化改革扩大开放创新格局

国际纺都——金柯桥

吃改革饭、打创新牌、走开放路,绍兴柯桥以“布”闻天下,“一块布”领跑共富之路,“一块布”链动全球纺织,这座被誉为“托在布上的城市”,拥有全国产业链最完整、产能最大、专业市场最大的纺织产业集群。

从2018年以来,柯桥已成功举办了五届布商大会,展示了千亿级纺织产业集群和全球最大轻纺交易市场的国际影响力、行业话语权,赢得广泛的国际赞誉。11月,2023第六届世界布商大会将在绍兴柯桥再度起航,五十余个国家和地区,数万名纺织行业精英从全球各地奔赴而来。这场国际化、智慧化、时尚化、绿色化相互交融的世界级纺织盛会,将展现柯桥从从容而又充满活力的城市品格、海纳百川的胸襟和气度。

千百年来,绍兴以布扬名天下,自古越的蚕织、会稽的麻布、隋唐的越罗,到明清的“日出华舍万丈绸”,再到现在的“国际纺都”柯桥,“布脉”传承不断。坐落于柯桥的中国轻纺城,是全国首家以“中国”冠名的专业市场、浙江省专业市场的两张“金名片”之一。

中国轻纺城既是柯桥的产业之本、立城之基,也是浙江改革开放的一张“金名片”。今年,浙江省委、省政府提出,要大力推进营商环境优化提升“一号改革工程”,加快打造营商环境最优省。柯桥区牢牢把握新环境、新背景下改革破题机会,围绕“招商”“隆市”两大主线,助推纺织产业市场高地建设的目标,培育营商环境这一市场之“水”,为纺企实现高质量发展保驾护航,塑造新的发展优势。

向数智要动能创新发展新空间。2022年,中国轻纺城线上线下成交额突破3300亿元,中国轻纺城在走向成熟的同时,依然保持着年轻的心。柯桥区牢牢抓住数字化改革机遇,实施《纺织行业数字化转型三年行动计划(2022—2024)》,加深融合新一代数字化、信息化、智能化技术与纺织产业,为实现更高层次的目标,通过数实联动为柯桥纺织产业集群发展积蓄新优势、赋予新动能。

今天,人们在柯桥看到,纺织这个最古老最传统的行业,技术含量不断提高、创新活力不断迸发,开始探索转向前程似锦的先进制造业。一个个数字化车间、智能工厂不断涌现,一场场线上直播、云展会相继开展,线上平台交易、智能门店管理应用系统不断完善升级……柯桥向数字化转型要动能,向创新提质要发展,率先推进“数字轻纺城”“数字物流港”和“利可达智慧物流平台”“轻纺城印染大脑”的建设,致力于打造“新”中有“数”。“我们的轻纺数字物流港项目投资约40亿元,包括公共智能立体仓、物流仓储区、海关保税仓、配套商务区四大区块。”中国轻纺城建管委负责人介绍,轻纺数字物流港将为广大物流企业提供低成本、高效能的仓储物流服务。后续,项目还将上线智慧物流大脑,使轻纺城物流实现智慧高效、数字互联和金融赋能。为优化轻纺城市场交易区短驳物流环节,轻纺数字物流港还自研上线“利可达”智慧物流平台,实现“人在城中走,货在云中游”的目标。

## 开放破局提能级

9月,2024春夏米兰时装周在意大利时尚之都举办。开幕当天,米兰时装周“柯桥日”活动在伊辛巴尔迪官拥有500多年历史的庭院内举办。一场以“持续研究,共创美好未来”为主题的“柯桥卓越秀展”,给在场观众留下深刻印象。此次秀展是这一中国传统纺织业重镇在米兰时装周的首次参与,由4位来自



中国轻纺城跨境电商园



米兰时尚周“柯桥日”

中国和意大利的设计师联手打造。中国设计师齐斌的系列作品“惊涛骇浪”,以朵朵巨浪为灵感,凸显风格大胆夸张的造型,为现场观众带来独特的视觉冲击。据他介绍,该系列选用了柯桥生产的用真丝和羊毛等天然材料制成的面料,配合填充与绗线工艺,立体展现雕刻般的海浪造型。参与“柯桥秀”的外国设计师表示,柯桥面料不仅满足他们的设计创作需求,也为中国企业与国际时尚产业的深度合作创造更多机会。

制度型开放是增创国际合作和竞争新优势的重要路径,对标全球一流,加快探索与国际接轨、具有国际话语权的制度体系,才能打开以制度创新开创高水平开放新局面。作为全球最大的纺织贸易集散中心,柯桥的经贸网络遍布210个国家和地区,推动本土纺织服装产业与国际接轨,是柯桥促进产业升级、深入更广阔国际市场的关键一招。

今年以来,聚焦“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,柯桥区坚持高水平对外开放,鼓励企业像地瓜藤蔓一样伸向四面八方。依托柯桥产业集群集聚效应和世界级现代纺织产业集群地优势,



2023绍兴柯桥春季国际纺博会



柯桥制造的杭州亚运会颁奖礼服、举旗手服装。

柯桥持续延伸纺织产业链触角,创新“丝路柯桥·布满全球”品牌的新模式、新业态,助力越来越多的轻纺城企业“走出去”,成功组织众多优秀企业与赣州、武汉、汕头、青岛、深圳、丹东、重庆等多个国内纺织集聚区上下游对接会,走进韩国首尔、巴西圣保罗、美国纽约和拉斯维加斯,推动柯桥纺企融入“双循环”新格局。“第六届布商大会将进一步推动形成更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放格局。”中国轻纺城建管委负责人说。

此外,中欧班列“柯桥号”的开通为绍兴当地企业的出口提供了新的物流通道;持续引育各类特色专区,为客商带来特定系列产品一站式采购体验;加快新亚市场纺织品原料采供中心的改造和建设步伐;开展联合市场五楼综合配套区的改造及招商工作;引进运营纺城大食堂、休闲驿站等配套设施,柯桥对外开放的步伐越来越大。

## 时尚创新拓市场

刚刚闭幕的杭州亚运会上,颁奖礼

仪服装、升旗手服装等产品,是由绍兴市博亚服饰有限公司中标生产。据了解,杭州亚运会颁奖礼服设计主题是“云舒霞卷”,寓意姿态万千,色彩斑斓,并对传统旗袍进行了改良创新,加上做工精细的刺绣,整个设计尽显“东方风范”。

匠心缔造的礼服,让“柯桥工艺”再次走上了世界的时尚舞台。从“一块布”到“一件衣”,柯桥在集群内就将产业链上下游链动起来,放大“1+1>2”的协同合力。

自2020年起,柯桥区出台“经纬计划”,支持创意设计人才的发展,为从事设计开发工作、专业能力突出、在该领域有较大影响力或突出贡献的高端创意设计人才提供最高100万元的资助,并提供政策咨询、融资对接等“管家式”服务。至今已成功引进金顶奖设计师、金点奖设计师、中国十佳服装设计师等诸多中高端创意设计人才,并将其落地柯桥纺织产业,为柯桥纺织提供深度品牌建设和推广服务,从产品创新、人才培养、活动对接等多个维度为其提供支持。此外,柯桥大力提升发展创意设计基地,中意未来时尚馆、中国女装面料流行趋势研究院、“东方米兰”国际时尚展示发布中心等等一批高端时尚平台建成投运。

“优化市场环境、集聚时尚要素、加强智慧智能、完善管理服务、提升国际影响等,缺一不可。”柯桥区相关负责人说,“尤其是近年来柯桥积极践行时尚化、智慧化和国际化发展道路,取得了显著成效。”同时,依托时尚周、“天天时尚”、“柯桥优选”、“经纬计划”等重要活动和创新举措,柯桥不断完善时尚创意产业价值链条、构筑时尚创意产业生态体系,以此推动区域时尚创意产业的发展,为柯桥纺织培育经济新增长点、提升纺织业价值链。

进入新发展阶段,柯桥主动对标高质量发展要求,大力构筑科技创新公共服务平台,以创新平台为牵引,集聚创新要素,发挥资源优势,推进产教融合纵深发展,激发区域创新动力、企业创新活力,成功创建现代纺织产业创新服务中心、集聚印染工程师协同创新中心、现代纺织技术创新中心(鉴湖实验室),做好“产业+人才+平台”融合大文章,锻造传统产业转型升级的新引擎。

面料经纬之间,布匹毫厘之外,是偌大产业集群中各行各业纺织人同频共振的成果。纺城柯桥以智慧、开放、融通、奋进之姿,坚持国际合作、时尚创意、品牌建设、人才引进、数字赋能等多向发力,展现着“国际纺都”新貌,焕发出“杭绍星城”新貌,为经济高质量发展注入强大动能。

(本版图片由绍兴市柯桥区委宣传部提供)



“柯桥优选”品牌培育计划



中国轻纺城